



世界无车日“偶遇”节后早高峰，你响应号召了吗

低碳出行，长沙上牌电单车破百万

本报9月22日讯 9月22日是世界无车日，你低碳出行了吗？

今天早高峰，假期返工车流遇上早高峰，让不少驾驶员称“无车日”感觉比往日堵一些。

有不少长沙市民注意到，近两年，长沙通过多种活动取代了此前多年的城区主干道交通管控。

■记者 虢灿 图/视频 虢灿

扫码看视频

“无车日”为啥感觉比平日堵

今日早上7点半，家住湘江世纪城的刘先生驾车上班。单位位于车站北路，往日从湘江世纪城内部道路上滨河南路，然后走双河路上东二环，但是今天，他明显感觉滨河路车辆增加，而在东二环洪山桥比往日更慢。“经人提醒才想起今天是‘无车日’，无奈遭遇节后返程高峰，又是返工早高峰，感觉比往日还堵一些。”刘先生说。

记者从长沙市交警支队了解到，今天的早高峰跟上周一(9月13日)早高峰接近。今日早高峰拥堵指

数2.04，同比上周一2.07下降1.4%。

在“无车日”宣传号召下，今天仍有一部分长沙市民选择了绿色出行。家住福元路万科城的王女士称，她特地在昨晚找出了许久没用的地铁卡，选在今天乘地铁去上班。王女士介绍，往年是公交出行是因为交警部门“无车日”的交通管制，今年没有管制，但还是想响应一下号召。“希望我们长沙也能像别的城市一样，有特别的‘无车日’活动，比如乘坐地铁、公交免费之类的，这样更能让人重视这个日期。”

长沙上牌电单车破百万辆

为何往年“无车日”中心城区限行的交通管控，今年没有了？

长沙交警相关负责人介绍，“无车日”是一种倡导，更多的是让市民了解这一理念。采取强制管控措施，对城区的正常交通秩序和生活秩序会有影响，而今天的假期返程车流多，通过其他方式宣传绿色低碳出行更为便民。

记者了解到，目前，长沙市机动车拥有量已超300万，登记挂牌的电单车达到了102.7万辆，高居全国城市前列，庞大的电单车也带来了不少交通隐患。

根据省交通问题顽瘴痼疾领导小组办公室安排，9月1日起至12月底，全面开展深入推进摩

托车、电动自行车“戴帽工程”专项行动。目前，长沙已在深入推进，将通过为期4个月的集中治理，进一步增强骑乘人员头盔佩戴意识。

共享电单车用户也是骑行大军的重要一员，骑行共享电单车不戴头盔的市民同样不少。今年8月1日起，长沙市对共享电动自行车不按规定佩戴安全头盔实施联合惩戒。截至9月21日，全市共查获共享电动自行车不戴头盔违法2.71万起，其中2.36万人被限制使用1个月，55人因2次未佩戴头盔被限制使用2个月。与此同时，全市共享电动自行车“戴盔率”从不足40%提升到了80%以上。

长沙交警现场演示共享单车“黑科技” 头盔不“上头”，车子不会走

天热不想戴头盔，扫码骑行共享单车以后，取出头盔不戴上，这一行为除了会被交警查处，也将被“黑科技”识别。今天是第23个“世界无车日”，今天上午，长沙市“世界无车日”暨“戴帽工程”文明交通实践活动中，长沙交警现场演示不戴好头盔就无法骑行的共享单车“黑科技”。

针对一些市民不愿戴头盔的

问题，共享单车企业也不断升级装备，让市民不得不“戴帽”。今天活动现场，长沙交警邀请喜宝达共享单车现场演示最新的“黑科技”。以往，用户必须取下头盔才能解锁共享电动车使用，但仍有人取下后没有戴上，而此次的“黑科技”让用户必须戴到头上才能正常使用，如果戴上后取下，电单车将断电，无法使用。

针对一些市民不愿戴头盔的



新规定

共享单车投放数量与安全管理挂钩

从今年9月开始，长沙交警对在长沙市城区运营的共享电动自行车企业实行交通安全管理考核，并将考核结果与运营车辆投放管理挂钩。

此前，长沙市政府批准长沙8家共享电单车运营企业投放车辆共5万台。目前，长沙交警已审核发放号牌

25476台，剩余24524台车辆将根据企业安全管理落实情况逐步投放运营。

长沙交警每月定期公布考核结果，将月度考核结果与车辆上牌数量挂钩，在政府批准各企业投放配额范围内，每月排名第一至第四的企业分别按未上牌总数30%、25%、20%、15%的比

例审核发放号牌，排名第五名至第八名不予新增号牌，连续3个月排名前三的，允许企业全部车辆上牌。对于月考核排名末位的企业，责令企业进行认真整改，并按照投放总量20%的比例收回运营车辆。对于连续三个月排名末位的企业，责令企业停止车辆运营进行整改。

“融通世界 造福社会” ——以中行力量高水平服务中非经贸合作

9月18日，中国银行股份有限公司被中非经贸博览会组委会秘书处授予“第二届中非经贸博览会金融服务战略合作伙伴”称号。一直以来，中国银行以“融通世界、造福社会”为己任，助力畅通国内国际双循环，服务高水平对外开放，立足本土，布局全球，在非洲八国(南非、赞比亚、摩洛哥、肯尼亚、坦桑尼亚、安哥拉、毛里求斯、吉布提)设有十家机构，初步形成了覆盖非洲重点区域的金融网络，为与非洲有经贸往来的企业提供包括南非兰特在内的十种非洲国家货币兑换、结售汇服务以及26种非洲国家货币汇率保值等特色业务。

中国银行湖南省分行以实际行动支持湘企开拓非洲业务版图，近五年来累计为近两千户湖南企业办理1.65万笔涉非国际汇款，金额达8亿美元。为近40家湘企对外工程承包及贸易往来提供了近20亿元的保函金融服务，惠及28个非洲国家。在服务创新方面，为某重点客户办理的南非兰特币跨境汇款为全国首笔首发，兰特币保函及特远期保值业务为湖南省首发；在促进中非经贸合作方面，中国银行总行与湖南省政府在长沙联合举办了“非洲国际产能合作暨工商企业跨境撮合对接会”，吸引了21个非洲国家的37个政府部门、63家非洲企业及200余家省内企业参加一对一撮合，达成了175项合作意向，涉及金额8.25亿美元；在对非投融资方面，喀麦隆1.28亿美元的出口买方信贷项目也取得实质性进展。



图为第二届中非经贸博览会组委会秘书处执行副秘书长、湖南省商务厅党组书记沈裕谋(右)给中国银行湖南省分行行长李芒授予第二届中非经贸博览会金融服务战略合作伙伴。

中国银行助力中非经贸合作的脚步从未停歇，作为湖南省中非经贸合作研究会副会长单位，第一届中非经贸博览会中行专门抽调了精干员工协助组委会参与来宾接待与随行翻译工作；第二届中非经贸博览会中行作为“金融服务战略合作伙伴”积极参与博览会的各项筹备工作，在市场化运营、参展布展、宣传推广等方面发挥了积极作用。未来中行将坚定贯彻省委省政府“三高四新”战略，积极探索中非经贸合作新模式，深入研究中非跨境人民币结算、非洲国家小币种兑换保值、易货贸易、非资源性产品交易中心、市场采购贸易试点等课题，依托全球化的机构布局与服务体系，联动驻非海外机构共同为湘企开拓非洲市场、湖南-非洲产能合作、经贸往来提供优质金融服务。